

發行所：連江縣東引鄉中柳村 137 號  
發行人、總編輯：劉家國  
副總編輯：陳其標／特約撰稿：林安  
發行登記：局版臺誌字第 10901 號  
郵政劃撥帳號：17403460 劉家國  
創刊日：1992 (民國 81) 年 8 月 29 日

# 馬祖通訊

2005 (民國 94 年) 7 月 25 日出刊·第 132 期·第 1 版 頁 1

本刊各鄉連絡人：  
南竿：陳春開 陳書平 林爾平 陳高玲  
張祥壽 林明華 陳善安 陳壽明  
北竿：陳添坤 王安民 吳金平  
莒光：陳順福 劉榮華  
東引：劉育民 林樹雲 劉家發  
E-MAIL：76257@yahoo.com.tw  
網址：http://www.matsu.idv.tw

## 陳志銘參選鄉長衝擊南竿選情

### 上屆選舉只差三百多票飲恨，本屆捲土重來，形成四強爭霸局面

(本刊訊) 原本在穩定中展開的「三黨三人角逐鄉長」的南竿選情，日前出現重大變化，上屆鄉長選舉只差 300 多票落選的陳志銘，在宗親陳開發因健康狀況而退選的情況下，決定捲土重來，預料對於已經十分緊繃的選情，造成重大衝擊。

陳志銘表示，自從今年年初同屬南竿陳姓文石家族的陳開發因健康狀況而退選後，他就決定捲土重來，準備再度問鼎南竿鄉長，從今年 3 月 1 日開始，他就已經向馬祖酒廠提出辭呈，但辭呈還沒送到縣政府，就被陳雪生縣長召見，並予以慰留。日前，他再度提出辭呈，由於他的堅定態度，辭呈已經送往縣政府，即使縣長不批，他也決定在 8 月中旬左右離職，全力投入選舉。

世界新聞專科學校畢業的陳志銘，退伍後考上中視駐馬祖記者，於民國 81 年任職馬祖日報社，擔任報社記者半年，84 年離開馬祖，考上中天電視台駐香港記者，但工作了半年後，由於公司人事縮編，一度轉往大陸發展，後來由於大陸經商不順，於 90 年初回到馬祖，適逢鄉長選舉，決定參選。雖然陳姓文石是南竿最大家族，但由於決定參選的時間太匆促，準備時間太短，加上對於地方事務比較陌生，無法提出足以吸引選民的政見與願景，最後以 300 多票之差，敗給了林樹清。

依據中央選委會網站保存的選舉資料顯示，91 年 1 月 26 日南竿鄉長選舉投票結果，中國國民黨籍的林樹清獲得 1165 票，贏得勝選，而同屬

中國國民黨的陳志銘，拿到 853 票，名列第 2，而親國民黨籍的林慶官以 688 票屈居第 3。

選舉結束後由於胃疾發作，陳志銘隨即赴台治病，9 月返馬定居，擔任馬祖酒廠約僱人員至今。

一位南竿鄉民代表指出，在陳志銘尚未加入選局的情況下，起步早、基層走動勤快的鄉主席朱秀平，呼聲較高，而現任南竿鄉長林樹清由於加入民進黨，預料將會造成選情不利，並且任內在陳雪生縣長處處制肘之下，政績並不亮麗，選情比較吃緊。不過，由於陳志銘的參選，對於朱秀平影響較大，將來鄉長選舉 4 位參選人林樹清、朱秀平、陳瑄健與陳志銘，誰能勝出，仍難預料。

本刊原本預定在本月 23 日舉行南

竿地區鄉長選舉支持度的電話民調，但由於陳志銘於 23 日透露參選意願，這項電話民調臨時叫停，決定另行擇期舉行。

(本刊訊) 中國國民黨連江縣黨

部完成縣長選舉提名作業後，預定 8 月 9 日再進行鄉長與縣議員選舉黨內登記與提名作業。

林滿正組長表示，凡有意參選鄉長與縣議員的黨員完成黨內登記後，將首先進行協調，如果協調不成，再決定是否提名或開放競選。

### 馬祖評論

## 以被痛恨為榮

本刊在 2002 年復刊之初，曾經對陳雪生縣長發下豪語「如果你不恨我，代表我不夠努力！」相對於馬祖日報在本月廿一日以頭版頭條刊載「媒體粗話汗馱縣府，陳雪生憤怒」，再輔以社論，奮力回擊本刊，本刊的努力已然獲得證明。並且，我們要向所有馬祖鄉親及讀者宣告：這是本刊創刊十三年來，最為欣慰、最感榮耀的一刻。

我們必須再次強調，攸關南竿全島軍民飲用水安全的勝利水庫遭民眾開挖，而縣府卻束手無策，這是非常嚴肅與急迫的公共議題。本刊上期除了以顯著篇幅圖文呈現，並在社論中述明以「髒話」表達我們最沈痛的苛責，但這樣守護社會公義的初衷，當政者的回應竟是对本刊「感到不齒」，讓我們再一次看到陳雪生縣府團隊的顛覆、傲慢，以及對媒體第四權的淺薄認知。

首先，民主國家政府的「天敵」就是媒體，媒體監督政府是天經地義，只有極權獨裁的國家，媒體才是政府的傳聲筒。媒體被稱為第四權，就是要發展出一種與政府有所區隔，且不受政府威脅及控制的社會正義機制，亦即「反對者」的角色。

其次，我們要提醒政治人物，尤其是握有權力的執政者，應以受到媒體責難為榮，這是民主風度的表現。因華盛頓郵報揭發「水門案」，而被迫辭職的美國總統尼克森，一生恨死媒體，卻不曾罵媒體半句，最多在下台時對媒體說：「你們再也不能踢我屁股了」。

作為媒體工作者，我們並不在乎當政者的指控、打壓，我們只在意我們的工作表現是不是對得起媒體的專業良知與社會公眾對新聞記者的期許。並且，我們認為，憲法規定的「言論自由」及引申而來的「新聞自由」，不只是消極地給予媒體與新聞記者的「法律保障」而已，更是積極地在賦予媒體與新聞記者一種「社會責任」。

今年六月來台訪問的紐約時報董事長兼發行人沙茲伯格，在被問到「貴報是否存在一些偏見」時，這位領導具有全球影響力報紙的媒體人表示「質疑當權者，就是我們的偏見」。而本刊作為馬祖唯一的民間平面媒體，同樣奉行這樣的信念，我們必須為靜默的大眾揭露當權者的一言一行，讓政治人物接受檢驗、負起責任。

我們再次聲明，本刊是永遠的「反對者」，從曹常順、劉立群主政年代，以至今日的陳雪生縣長，我們的立場始終如一，堅守媒體的社會公器角色，以獨立、自由、客觀的角度，探索新聞真相，監督政府施政，反映人民期待，捍衛社會公義。不受政治人物所喜愛，正是我們的使命所在。

最後，敬告縣長參選人楊綏生醫師，如果您有幸登上馬祖百里侯寶座，本刊仍將會以一貫的態度，進行嚴格監督。相信很快，您就會痛恨我們了！

### 差勁的執行力

## 臺馬輪船身油漆斑駁擺盪

### 六月底通知廠商改善，超過一個月沒動靜，影響馬祖觀光聲譽

(本刊追蹤報導) 6 月 21 日由連江航業董事長陳寶官前往基隆主持的臺馬輪船身油漆會議，要求靖海造船廠改善「雷達閃爍、船身油漆嚴重脫落」等 18 項失，1 個月過去了，船身油漆脫落斑駁還在「擺盪」之中，在觀光旺季期間，大量遊客搭乘臺馬輪，讓他們留下極為惡劣印象。

一位不願具名的臺馬輪工作人員指出，臺馬輪船身嚴重生鏽脫落，早在預料之中，因為修船期間聯合設計中心同意靖海造船廠用木工的「補土」方式施作，使得臺馬輪從高雄駛返基隆不久，就開始生鏽與掉漆。

據現場觀察，臺馬輪左右兩舷走道的船身掉漆最為嚴重，為了避免繼續惡化，船員已經補上咖啡色的底漆，使得剛剛大修出廠不到半年的臺馬輪，變成一艘斑駁、待修的「破爛船」，如果觀光客知道這是政府花了一億餘元才大修完成的客輪，勢必遭到「浪費公帑」的口誅筆伐。

6 月 21 日會議要求改善的 18 項缺失中，「標示牌生鏽」也是其中之一，這項缺失的改善最簡單，但至本刊截稿為止，生鏽的標示牌仍未更換，顯示廠商對於改善事項的承諾，缺乏積極的態度與意願。

由於連江航業董事長陳寶官赴大陸未歸，連江航業工程師表示，廠商已經針對雷達閃爍與機組漏油等問題進行改善，並非沒有動作，但船身的油漆斑駁問題，需要等待新華航業公司的回報，才能繼續追蹤。

據了解，臺馬輪大修完成後，就發現「雷達閃爍」現象，廠商多次派人檢修，都找不出原因，最近才發現是天線漏水，由此可見廠商施工的粗糙程度。日前天線漏水問題解決後，雷達才恢復正常，不過，雷達的「自動辨識系統」仍然故障，尚待改善。

據透露，臺馬輪最嚴重的船身油漆脫落問題，廠商原本打算「委外」給臺馬輪船員把補土磨掉、重新油漆，但由於「價碼」談不攏，一直延宕至今，遲遲未能進行。

中央補助一億餘元，結果在連江縣政府缺乏執行力的情況下，使得中央的美意大打折扣，臺馬輪船身油漆「擺盪」逾月，尤其令人扼腕。

### 鏡頭在現場



▲斥資一億餘元整修的臺馬輪，不到半年，船身的油漆已變成這副慘狀。

## 周休二日臺馬輪一床難求

### 柳雨秋：海上桃花源專案應該延到九月實施

(本刊訊) 不要懷疑，不是過年過節的尖峰時間，臺馬輪就已經賣到「坐票」，主要原因是縣政府挑錯時間推動「海上桃花源」促銷專案，造成週休二日的星期五、六兩天臺馬輪「訂位客滿」和「一床難求」。

由新華航業公司提供的數據顯示，臺馬輪從 7 月 1 日推動「海上桃花源 2299 遊馬祖」專案後，由基隆開往馬祖的載客人數，週五的 7 月 1 日、8 日、15 日、22 日，分別是 365 人、394 人、241 人、467 人；而週六的 7 月 2 日、9 日、23 日分別為 319 人、152 人、182 人，其中的 7 月 16 日因颱風停航。

臺馬輪大修後，載客人數減少為

500 人，床位 384 張，坐位 116 張，不到 1 個月，已經有兩天賣到坐位，旅客的旅遊品質大受影響。

由於 7 月 1 日開始實施「海上桃花源」，並同步推出團體票優惠方案，新華航業開辦的網路訂位，週休二日的訂位經常提早客滿，而打電話訂位的旅客也上網反映，才間隔幾分鐘，竟然就被告知「訂位客滿」了。

新華航業基隆服務處經理柳雨秋表示，去年的「海上桃花源」安排在 9 月 1 日開始舉辦，避開了暑假的旅遊旺季，但今年卻提早到 7 月 1 日開始，而且事前並未告知新華航業，貿然實施之下，造成週休二日經常訂位客滿，難免讓旅客買不到坐位，影響他

們的旅遊品質。柳雨秋建議，如果以後縣府還要繼續推動「海上桃花源」促銷專案，務必要避開暑假期間，延到 9、10 兩月來舉辦。

### 編輯專員廣告

- 本期收到贊助款 3 萬 2000 元，謹此向下列贊助者致謝：  
荒野協會宜蘭分會陳清枝 5000 元  
陳先生 5000 元 無名氏 5000 元  
李金梅 3000 元 吳先生 3000 元  
陳愛珍 3000 元 林先生 3000 元  
無名氏 3000 元 陳小姐 2000 元
- 本期購買彩色碳粉匣 1 支 9700 元、黑色碳粉匣兩支 1 萬 2100 元、紙張運費 500 元，合計支出 2 萬 2300 元。